
Stadt Einbeck
Der Ortsbürgermeister

P r o t o k o l l

Sitzung des Ortsrates in der Ortschaft Salzderhelden

Sitzungstermin: Dienstag, 12.02.2013

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 19:50 Uhr

Sitzungsort: Gemeinschaftsraum Bahnhof, Ortschaft Salzderhelden

Anwesende Mitglieder  

Vorsitz  

Herr  Dirk Heitmüller  

Mitglieder des Gremiums  

Herr Dr. Reinhard Binder  
Herr  Jörg Brödner  
Frau  Andrea Bühring  
Herr  Klaus Haendel  
Herr  Rainer Nennmann  
Herr  Dirk Ritschel  
Herr  Matthias Siewert  
Herr  Nico Sprenger  
Herr  Albert Thormann  
Herr  Heinz-Hermann Wolper  

Verwaltung  

Herr  Andreas Ilsemann  

Gäste  

   Pressevertreter  

Zuhörer/innen  

   20 und mehr Zuhörer  

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder

3 Feststellung der für den Ortsrat gebildeten Fraktionen und Gruppen

4 Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin
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5 Feststellung der Tagesordnung

6 Mitteilungen

7 Einwohnerfragestunde

8 Wahl eines Vertreters/einer Vertreterin des Ortsbürgermeisters/der 
Ortsbürgermeisterin

9 Benennung einer Ortsbeauftragten/eines Ortsbeauftragten

10 nochmals: Projekt Dorenberg/Beschluss über Förderantrag und Finanzierung

11 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2014 - 2018
Vorlage: 2013/010

12 Festpreisangebot des Kommunalen Bauhofes für die Daueraufträge 2013

13 Anfragen

14 Einwohnerfragestunde

Öffentliche Sitzung

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder

Der Ortsbürgermeister nimmt die Pflichtenbelehrung gemäß § 60 Niedersächsisches 
Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) und die Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gemäß 
§43 durch Handschlag vor. Die anwesenden Ortsratsmitglieder bestätigen durch ihre 
Unterschrift, dass sie auf die ihnen nach den §§ 40 – 42 obliegenden Pflichten hingewiesen 
worden sind. Die entsprechenden Niederschriften werden zu Protokoll genommen.

TOP 3 Feststellung der für den Ortsrat gebildeten Fraktionen und Gruppen

Für den Ortsrat Salzderhelden werden folgende Fraktionen festgestellt:

– SPD-Fraktion mit den Mitgliedern Dirk Heitmüller, Andreas Bühring, Rainer Nennmann, 
Nico Sprenger und Klaus Haendel als Fraktionssprecher

– CDU-Fraktion mit den Mitgliedern Heinz-Hermann Wolper, Dirk Ritschel und Jörg 
Brödner als Fraktionssprecher

– GfE-Fraktion mit den Mitgliedern Albert Thormann und Matthias Siewert als 
Fraktionssprecher
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TOP 4 Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin

Für die Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin übernimmt Ortsratsmitglied Albert 
Thormann die Leitung der Sitzung.

Für die Wahl liegen 2 Vorschläge vor: 

Ortsratsmitglied Dirk Heitmüller
Ortsratsmitglied Heinz-Hermann Wolper

Ergebnis der geheimen Wahl:

Ortsratsmiglied Dirk Heitmüller 7 
Ortsratsmiglied Heinz-Hermann Wolper 3
Entahltungen 1

Beschluss:

Ortsratsmitglied Dirk Heitmüller wird zum Ortsbürgermeister von Salzderhelden gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich    
Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 5 Feststellung der Tagesordnung

Beschluss:

Die Tagesordnung wird ohne Veränderungen angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig    x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 6 Mitteilungen

Ortsbügermeister Dirk Heitmüller:

– Für den mutwillig zerstörten Verkehrsspiegel an der K 522 (Ritteroder Straße/Ecke 
Grepenweg) wird von der Straßenbaubehörde keine Notwendigkeit zur Erneuerung 
gesehen. Die Anwohner hatten mehrfach eine Erneuerung wegen der hohen 
Geschwindigkeiten beantragt. In dieser Angelegenheit sollen weitere Maßnahmen 
ergriffen werden.
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– In der Einbecker Straße ist Weihnachten 2012 wieder eine Kastanie abgebrochen. Die 
entstandenen Sachschäden werden von der Grundstücksversicherung des Eigentümers 
reguliert. Hinsichtlich der Gefahr weiterer Schäden durch die noch vorhandenen Bäume 
hat ein Ortstermin mit den betroffenen Grundstückseigentümern stattgefunden. Diese 
wurden aufgefordert, innerhalb von 4 Wochen eine tragfähige Lösung zur Beseitigung 
der Gefahr vorzustellen. 

– Am 11. Februar wurde wiederholt versucht, in der Schutzhütte auf dem Spielplatz “Auf 
dem Büh” ein Feuer zu legen. Die Kinder wurden dabei dank eines aufmerksamen 
Bürgers auf frischer Tat ertappt und die Personalien von der Polizei festgestellt. 
Strafanzeige wurde gestellt.

– Terminplanung Ortsratssitzungen 2013 jeweils Montags: 29. April, 26. August, 14. 
Oktober und 09. Dezember.

– Gem § 95 Abs. 2 NkomVG lehnt der Ortsbürgermeister die Ausübung der Hilfstätigkeit 
für die Verwaltung ab.

TOP 7 Einwohnerfragestunde

In der Einbecker Straße engt die alte Markierung den Fahrstreifen ortseinwärts zu sehr ein. Die 
Markierung sollte entfernt werden.

TOP 8 Wahl eines Vertreters/einer Vertreterin des Ortsbürgermeisters/der 
Ortsbürgermeisterin

Für die Wahl eines Vertreters des Ortsbürgermeisters wird Ortsratsmitglied Heinz-Hermann 
Wolper vorgeschlagen. Da nur ein Wahlvorschlag vorliegt wird per Handzeichen abgestimmt.

Beschluss:

Ortsratsmitglied Heinz-Hermann Wolper wird zum Vertreter des Ortsbürgermeisters gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich       x
Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 6

TOP 9 Benennung einer Ortsbeauftragten/eines Ortsbeauftragten

Für die Benennung eines Ortsbeauftragten für die Ortschaft Salzderhelden wird Ortsratsmitglied 
Albert Thormann vorgeschlagen. Da nur ein Vorschlag vorliegt wird per Handzeichen 
abgestimmt.

Beschluss:

Ortsratsmitglied Albert Thormann wird für die Ernennung zum Ortsbeauftragten für die Ortschaft 
Salzderhelden vorgeschlagen.
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Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich       x
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 1 Enthaltung/en: 3

TOP 10 nochmals: Projekt Dorenberg/Beschluss über Förderantrag und 
Finanzierung

Der Ortsrat hat in seiner letzten Sitzung am 3.12.2012 beschlossen, über den Arbeitskreis 
Dohrenberg Fördermittel zu beantragen. Die Maßnahme wurde in Absprache mit dem 
Landkreis Northeim gegenüber der ersten Vorstellung um einen Insekten-Bienen-Lehrpfad 
erweitert. Die Gesamtkosten des Projektes belaufen sich damit auf insgesamt 27.400€.

Für die Finanzierung stehen folgende Mittel zur Verfügung:

Landkreis Northeim 7.000 €
Stiftung Sparkasse 3.000 €
Bingo-Umweltstiftung          10.000 €

Eigenleistungen – unbar 2.500 €
Ortschaftsmittel Salzderhelden 7.400 €
(aus 2012)

Ortsratsmitglied Albert Thormann erläutert die allen Ortsratsmitgliedern vorliegenden 
Informationen zu dem Projekt.

Beschluss:

Der Ortsrat stellt für das Projekt Dohrenberg 7.400 € aus den Ortsratsmitteln 2012 zur 
Verfügung.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 11 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2014 - 2018
Vorlage: 2013/010

Die Stadt Einbeck hat unter Berücksichtigung der einschlägigen Bestimmungen des 
Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) und der hierzu ergangenen Richtlinien bis zum 1. Juni 
2013 eine Vorschlagsliste für die Schöffenwahl aufzustellen. Die Wahl der Schöffen erfolgt für 
fünf Jahre durch den Schöffenwahlausschuss. Zur Aufnahme einer Person in die 
Vorschlagsliste bedarf es der Zustimmung von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder, 
mindestens jedoch der Hälfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder des Rates.
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Gemäß § 36 Abs. 4 GVG bestimmt der Präsident des Landgerichts in Anlehnung an die 
Einwohnerzahl die Zahl der von jeder Gemeinde des Bezirks vorzuschlagenden Personen. Für 
die Stadt Einbeck ist die Mindestzahl der vorzuschlagenden Personen auf 28 festgesetzt.

Die Vorschlagsliste soll alle Gruppen der Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und 
sozialer Stellung angemessen berücksichtigen. Es können nur Personen aufgestellt werden, die 
die deutsche Staatsbürgerschaft besitzen und in der Stadt Einbeck wohnen. Außerdem sollten 
nur solche Personen benannt werden, die auch bereit sind, ein Schöffenamt zu übernehmen.

Nach § 94 Abs. 1 Nr. 7 Nieders. Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) haben die Ortsräte 
und die Ortsvorsteher vor der Beschlussfassung des Rates ein Anhörungsrecht.

Beschluss:

Die Vorschlagsliste wird vom Ortsrat ohne Ergänzungen zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig      x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 12 Festpreisangebot des Kommunalen Bauhofes für die Daueraufträge 2013

Dem Ortsrat liegt das Festpreisangebot des Kommunalen Bauhofes für die Daueraufträge 2013 
vor. 

Ortsbürgermeister Dirk Heitmüller weist darauf hin, dass die Schließung des Spielplatzes “Auf 
dem Büh” nicht berücksichtigt wurde und das Umhängen der Geschwindigkeitsanzeigetafel zu 
hoch ausgewiesen wurde. Hier sind noch einige Beträge in Abzug zu bringen.

Ortsratsmitglied Thormann regt an, die Reinigung der Gehwege und Gossen vor den 
städtischen Flächen mit aufzunehmen.

Ortsratsmitglied Dr. Reinhard Binder gibt zu bedenken, dass die Straßenseitenräume nicht alle 
aus Ortschaftsmitteln unterhalten werden können.

Beschluss:

Das vorliegende Festpreisangebot 2013 vom Kommunalen Bauhof wird vorbehaltlich der 
Reduzierung der enthaltenen Leistungen für den Spielplatz “Auf dem Büh” und dem Preis für 
das Umhängen der Messanlage aus 2012 angenommen. Zusätzlich soll in das 
Festpreisangebot das Reinigen der Gossen vor den städtischen Grundstücken mit 
aufgenommen werden.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0
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TOP 13 Anfragen

Zur Anfrage nach den Fördermöglichkeiten für die Aspaltierung des Zwetschenweges wird 
verwaltungsseitig mitgeteilt, das eine Förderung nur bei einem Vollausbau (mit neuem 
Untergrund) möglich ist. 

TOP 14 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Heitmüller, Dirk Andreas Ilsemann

Vorsitz Protokollführung
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